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TÍTULO DA ENTREVISTA QUE REPRESENTE SEU CONTEÚDO 
Tradução do título para o inglês








PALAVRAS-CHAVE: Utilize o campo palavras-chave para sintetizar sua pesquisa em 3 palavras que representam seu estudo. Se outras pessoas tentassem encontrar seu estudo como elas buscariam? Evite mini frases e palavras compostas, exceto quando são significativas. As palavras-chave devem ser separadas entre si por ponto e finalizadas por ponto, conforme o exemplo abaixo:
Acessibilidade. Pesquisa. Qualidade.

KEYWORDS: Utilize o campo palavras-chave para sintetizar sua pesquisa em 3 palavras que representam seu estudo. Se outras pessoas tentassem encontrar seu estudo como elas buscariam? Evite mini frases e palavras compostas, exceto quando são significativas. As palavras-chave devem ser separadas entre si por ponto e finalizadas por ponto, conforme o exemplo abaixo:
Accessibility. Research. Quality.




E
ste template para entrevistas está de acordo com os indicadores de qualidade internacionais e nacionais (COPE, ABNT, ORCID, DOI, DOAJ, CASRAI, SCIELO), além disso foram escolhidas algumas formatações para que as pessoas com cegueira que utilizam ledores de texto possam assim usufruir de uma fluidez no texto. 
As entrevistas devem ter de 27 mil a 54 mil caracteres com espaço. Devem contar com um texto introdutório acerca do entrevistado, título em português e inglês e três palavras-chave nos dois idiomas. Indique sempre quando e onde a entrevista foi concedida.
Apresentar um breve resumo da entrevista. A autoria da entrevista, segundo a Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT), é partilhada entre entrevistador e entrevistado. Justamente porque os conteúdos das respostas são DE AUTORIA do entrevistado. Desse modo, toda entrevista submetida à revista Esboços: histórias e contextos globais precisará de autorização por escrito do entrevistado informando que autoriza a publicação do conteúdo da entrevista. A autorização deve ser submetida como documento suplementar no sistema de submissão da revista.
A entrevista deve usar o formato A4, com coluna simples, não altere a paginação desse template. O tamanho das margens deve ser: inferior 3cm – demais 2cm. 
O título da entrevista deve ser conciso, evitando excesso de palavras, não é necessário o nome do entrevistado, em idioma português e inglês, usando fonte Arial black, tamanho 16, cor preta, tudo em letras maiúsculas e em negrito. O título e subtítulo (se houver) devem ser separados por dois-pontos (:). Na tradução do título em inglês, utilizar fonte Arial, tamanho 10, cor preta, em negrito.
O espaçamento do corpo do texto deve ser de 1,5 entre linhas; sem espaçamento entre parágrafos; com recuo de 1,25cm no início de cada parágrafo.
A fonte do corpo do texto deve ser Arial, tamanho 12, com alinhamento justificado. Utilize o recurso estilo do Word para padronizar o texto, nesse template há alguns modelos criados conforme a característica do texto, ou seja, se é citação mais de três linhas, nota de rodapé, títulos, etc. Palavras estrangeiras devem estar em itálico.
Exceto para as notas de rodapé,[footnoteRef:1] utilize para a indicação da fonte (autoria) e conteúdo das figuras e tabelas, legendas, fonte Arial, tamanho 11.  [1:  Exemplo de nota explicativa. Não utilizar para fazer citar referências bibliográficas, essas devem estar no item referências. Usar fonte tamanho 10 para o conteúdo das notas.] 

A fonte das referências deve ser Arial, tamanho 12, com espaçamento simples entre linhas, com alinhamento à margem esquerda, sem recuo, com um espaçamento duplo entre parágrafos. No item referências há modelos de vários tipos de documentos, siga o exemplo. 
Os títulos das seções e subseções devem usar fonte Arial, tamanho 12, em negrito, alinhados à margem esquerda, com espaçamento 1,5 entre linhas. Não devem ser numerados.
As siglas deverão ser utilizadas de forma padronizada, restringindo-se apenas àquelas usadas convencionalmente ou sancionadas pelo uso, acompanhadas do significado, por extenso, quando da primeira citação no texto, exemplo: Instituto Brasileiro de Informação Ciência e Tecnologia (IBICT). 
Abaixo seguem exemplos para elaboração das referências conforme a NBR 6023/2018. 
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