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E
sta plantilla de reseñas se ajusta a los indicadores de calidad internacionales y nacionales (COPE, ABNT, ORCID, DOI, DOAJ, CASRAI, SCIELO), además se eligió un formato para que las personas con ceguera que utilizan lectores de texto puedan disfrutar de una fluidez en el texto. 
Las reseñas enviadas a la revista Esboços: histórias em contextos globais deben ser críticas y promover un análisis de la obra. No aceptamos reseñas que presenten exclusivamente un resumen del libro. Recomendamos que los autores resuman los argumentos de los autores de forma clara y precisa, que sitúen el libro en un contexto amplio de debate académico y que destaquen las implicaciones teóricas y metodológicas presentes en la obra para futuras investigaciones en los estudios globales. 
La reseña puede tener un máximo de 25 mil caracteres con espacios, incluidas las referencias bibliográficas y las notas. También debe contener, en la primera página, el título en inglés y tres palabras clave en portugués e inglés.
Se aceptarán reseñas de libros que hayan sido publicados como máximo tres años antes.
La reseña debe utilizar el formato A4, con una sola columna, no cambie la paginación de esta plantilla. El tamaño de los márgenes debe ser: inferior 3cm - superior 2cm. 
El título de la reseña debe ser conciso, evitando el exceso de palabras, en lengua portuguesa e inglesa, utilizando la fuente Arial black, tamaño 16, color negro, todo en mayúsculas y negrita. El título y el subtítulo (si lo hay) deben estar separados por dos puntos (:). En la traducción del título en inglés, utilice el tipo de letra Arial, tamaño 10, negro, en negrita.
El interlineado del cuerpo del texto debe ser de 1,5 entre líneas; sin interlineado entre párrafos; con una sangría de 1,25 cm al principio de cada párrafo.
El tipo de letra del cuerpo del texto debe ser Arial, tamaño 12, con alineación justificada. Utiliza la función de estilo de Word para normalizar el texto, en esta plantilla hay unos modelos creados según la característica del texto, es decir, si es una cita de más de tres líneas, nota a pie de página, títulos, etc. Las palabras extranjeras deben ir en cursiva.
Excepto en las notas a pie de página,[footnoteRef:1] utilice el tipo de letra Arial, tamaño 11, para la indicación de la fuente (autoría) y el contenido de las figuras y tablas, los pies de foto.  [1:   Ejemplo de nota explicativa. No lo utilice para citar referencias bibliográficas, éstas deben estar en las referencias del artículo. Utilice un tamaño de letra 10 para el contenido de las notas. ] 

El tipo de letra para las referencias debe ser Arial, tamaño 12, con interlineado sencillo entre líneas, alineado al margen izquierdo, sin sangría, con doble interlineado entre párrafos. En las referencias del artículo hay modelos de varios tipos de documentos, siga el ejemplo. 
Los títulos de las secciones y subsecciones deben utilizar el tipo de letra Arial, tamaño 12, en negrita, alineados al margen izquierdo, con un interlineado de 1,5. No deberían estar numerados.
Los acrónimos deben utilizarse de forma normalizada, limitándose a los utilizados convencionalmente o sancionados por el uso, acompañados de su significado, en su totalidad, cuando se citen por primera vez en el texto, por ejemplo: Instituto Brasileiro de Informação Ciência e Tecnologia (IBICT). 
A continuación se presentan ejemplos para la elaboración de referencias según la NBR 6023/2018. 
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