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TÍTULO DO PROJETO:
SUBTÍTULO (SE HOUVER)





Projeto de qualificação de Mestrado apresentado ao Programa de Pós-Graduação em Ecossistemas Agrícolas e Naturais (PPGEAN) do Centro de Ciências Rurais da Universidade Federal de Santa Catarina – Campus de Curitibanos. 

Orientador: Prof. Dr.
Coorientador (se houver): Prof. Dr.
Área de Concentração:
Linha de Pesquisa:




Cidade
Ano

RESUMO

O texto do resumo deve ser digitado, em um único bloco, sem espaço de parágrafo. O resumo deve ser significativo, composto de uma sequência de frases concisas, afirmativas, e não de uma enumeração de tópicos. Não deve conter citações. Deve usar o verbo na voz ativa e na terceira pessoa do singular, e deve ser limitado a 350 palavras. Abaixo do resumo, informar as palavras-chave (palavras ou expressões significativas retiradas do texto) ou, termos retirados de thesaurus da área. 
	
Palavras-chave: Palavra-chave1. Palavra-chave 2. Palavra-chave 3.






[bookmark: _Toc476581894]INTRODUÇÃO

As orientações aqui apresentadas são baseadas em um conjunto de normas elaboradas pela ABNT. Além das normas técnicas, a Biblioteca também elaborou uma série de tutoriais, guias, templates os quais estão disponíveis em seu site, no endereço http://portal.bu.ufsc.br/normalizacao/. 
 A Introdução pode descrever, objetivamente, o contexto do projeto de pesquisa na trajetória acadêmica do estudante, do curso, da linha de pesquisa e/ou da área de conhecimento como um todo. Poderá indicar os estudos (capítulos) em que o estudo estará dividido. Deverá ser escrita em, no máximo, 2 (duas) páginas. 
Este template contém algumas seções criadas na tentativa de facilitar seu uso. No entanto, não há um limite máximo ou mínimo de seção a ser utilizado no trabalho. Cabe a cada autor definir a quantidade que melhor atenda à sua necessidade. Lembramos que o início de cada seção deve começar no anverso/frente da folha. 
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2 HIPÓTESE

A hipótese será uma formulação provisória para resolver o problema (a dúvida, o problema científico) explicitado na revisão de literatura. Deve ser possível de verificação através dos experimentos e dados coletados durante o estudo.

3 OBJETIVOS

Os objetivos podem ser propostos como finalidades ou metas do projeto de pesquisa.

[bookmark: _Toc476581896]3.1 OBJETIVO GERAL

Descrição...

[bookmark: _Toc476581897]3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS

Descrição...
 




1. REVISÃO BIBLIOGRÁFICA

[bookmark: _Toc476581899]4.1 EXPOSIÇÃO DO TEMA OU MATÉRIA

Deve apresentar a fundamentação teórica, contextualizando o projeto de pesquisa dentro do conhecimento científico. Discorrer sobre o Estado da Arte na temática da pesquisa que estará sendo desenvolvida. Permitir a clara definição da Lacuna Científica àquela que o projeto irá agregar conhecimentos.


[bookmark: _Toc476581900] Formatação do texto
No que diz respeito à estrutura do trabalho, recomenda-se que:
a) o texto deve ser justificado, digitado em cor preta, podendo utilizar outras cores somente para as ilustrações. Informações adicionais são descritas no quadro a seguir (Quadro 1):
[bookmark: _Toc447824110][bookmark: _Toc447824501]Quadro 1 – Formatação do texto.
	Formato do papel
	A4

	Impressão
	Sugere-se frente e verso

	Margens
	Superior: 3, Inferior: 2, Interna: 3 e Externa: 2. Espelhadas quando for publicado. 

	Paginação 
	As páginas dos elementos pré-textuais devem ser contadas, mas não numeradas. Para trabalhos digitados somente no anverso, a numeração das páginas deve constar no canto superior direito da página, a 2 cm da borda, figurando a partir da primeira folha da parte textual. Para trabalhos digitados no anverso e no verso, a numeração deve constar no canto superior direito, no anverso, e no canto superior esquerdo no verso.

	Espaçamento
	O texto deve ser redigido com espaçamento entre linhas 1,5, excetuando-se as citações de mais de três linhas, notas de rodapé, referências, legendas das ilustrações e das tabelas, natureza (tipo do trabalho, objetivo, nome da instituição a que é submetido e área de concentração), que devem ser digitados em espaço simples, com fonte menor. As referências devem ser separadas entre si por um espaço simples em branco.

	Paginação
	A contagem inicia na folha de rosto, mas se insere o número da página na introdução até o final do trabalho. 

	Fonte sugerida
	Times New Roman

	Tamanho da fonte
	Fonte tamanho 12 para o texto, incluindo os títulos das seções e subseções. As citações com mais de três linhas, notas de rodapé, paginação, dados internacionais de catalogação, legendas e fontes das ilustrações e das tabelas devem ser de tamanho menor. Adotamos, neste template, fonte tamanho 11.

	Nota de rodapé
	Devem ser digitadas dentro da margem, ficando separadas por um espaço simples por entre as linhas e por filete de 5 cm a partir da margem esquerda. A partir da segunda linha, devem ser alinhadas embaixo da primeira letra da primeira palavra da primeira linha.


Fonte: Associação Brasileira de Normas Técnicas (2011).
MATERIAIS E MÉTODOS


 Descrever claramente como os resultados serão alcançados. Enfocar quais dados estarão sendo utilizados durante o projeto de pesquisa. Detalhar a sequências de passos que será percorrida para chegar aos resultados. Mencionar laboratórios e equipamentos a serem utilizados. Delineamento da pesquisa e/ou a estratégia de estudo que estará sendo empregada. Definir como a estatística será utilizada para explicar relações, eventos e fenômenos.



[bookmark: _Toc476581905] CRONOGRAMA E RECURSOS

Indicar as etapas que serão executadas ao longo dos 24 meses de mestrado. Detalhar as fontes de recursos que serão utilizadas.






























7 DIFICULDADES

Descrever quais são as possíveis dificuldades que o estudante e o comitê de orientação acreditam que podem comprometer a execução do projeto de pesquisa.
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Textos elaborados pelo autor, a fim de completar a sua argumentação. Deve ser precedido da palavra APÊNDICE, identificada por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelo respectivo título. Utilizam-se letras maiúsculas dobradas quando esgotadas as letras do alfabeto.

Planilha 1 – Modelo A
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	Fonte: Elaborada pelo autor (2016).
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São documentos não elaborados pelo autor que servem como fundamentação (mapas, leis, estatutos). Deve ser precedido da palavra ANEXO, identificada por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelo respectivo título. Utilizam-se letras maiúsculas dobradas quando esgotadas as letras do alfabeto.
